

以斯拉記-第九章

以斯拉一到達耶路撒冷，就面對一個極大的挑戰，眾領袖向以斯拉陳明，很多的百姓、祭司、利未人，以及領袖和長官，都在與異族通婚一事上失腳，這些異族包括迦南人、赫人、比利洗人、耶布斯人、亞捫人、摩押人、埃及人和亞摩利人等等。他們違反了與異族通婚的誡命，以致聖潔的子民被混雜了。

以斯拉一聽到這事，就即刻撕裂了衣服和外袍，拔了頭髮與鬍鬚，顯示出他由心底裡發出的震驚，驚惶地坐著不知所措，直到獻晚祭的時候，才穿回撕裂的衣服和外袍，雙膝跪下獻上祈禱。

以斯拉的禱文以認罪為主「我們的罪孽多到滅頂，我們罪惡滔天」，而且這些罪由祖先開始已經犯了，以至君王、祭司都被交到敵人手裡，百姓被殺害、擄掠、搶奪，最終使整個民族蒙羞。百姓雖然被轄制，但耶和華沒有忘記及丟棄他們，仍然透過波斯王施恩給他們，使他們復興，重建聖殿。

「既然如此，現在我們還有甚麼話可說呢」，以斯拉在耶和華面前承認過錯，並指出錯在那裡。就是忘記了神的誡命，忘記了迦南之地是污穢之地，在其上所居住的民族都是污穢及神所憎惡的，因此不能與這些異族之民通婚，以免被污染而得罪耶和華。可惜，以色列的餘民違背了與耶和華所立的約。「我們在你面前有罪惡，因此無人能在你面前站立得住」，既然犯了罪，就不應抵賴，只有求神寬恕及赦免了。

以斯拉的禱告以「我們」的身份出發，這些罪不是以斯拉犯的，是百姓犯的，是以斯拉還在波斯的時候，耶路撒冷的餘民所犯的。因此，這些罪行與以斯拉一點關係都沒有。但以斯拉卻以「我們」的身份去認罪，他不是代百姓去求寬恕與赦免，而是以共同的身份一起去認罪，並懇求耶和華賜予額外的恩典。主耶穌也是以人的身份去為人類走上十字架，這種甘願與對方的罪連結一起的宣認行為，本身沒有犯罪，卻願意承擔別人罪的懲罰，這就是愛的表現。

今天，很多的信徒都愛批評，指責別人，似乎只有別人有犯罪，而自己卻是能置身事外一樣，我們忘記了罪的污染，亦忘記了人的罪性。事實上，每個信徒都有犯罪，只是罪的性質不一樣而已。如果我們作為屬靈領袖、或守望者，能否像以斯拉一樣，以「我們」的身份，與別人的生命連結，一起認罪、悔改，求赦免呢。既然主耶穌願意與我們這個罪人的生命連結，更新了我們的生命，我們亦可以靠著神的恩典與幫助，承擔別人的罪，彼此過一個聖潔的生活。屬靈領袖不是高高在上，指責別人的過犯，說一大套高言大志的道理，而是學效主耶穌一樣，道成肉身，走進人群中服事，看見別人的需要，就動了「慈心」，伸出援手，作出幫助，我們要作一個僕人的領袖，不要作一個喜歡坐首席的法利賽人，願主憐憫。